

仁慈堂托兒所建新翼增托額

【本報消息】位於皇朝區的仁慈堂托兒所新翼昨落成揭幕，行政長官崔世安出席主禮。仁慈堂值理會主席飛安達稱，擴建後的托兒所於九月一日運作，人托名額由原來一百名增至二百五十八名，讓幼兒在條件齊備、環境優雅的環境中健康成長。社工局長容光耀透露，該局明年將在澳氹

增加約七百個托額，在托兒所引入多元化服務模式，為家長提供適切選擇。

托兒服務需求殷

揭幕儀式昨日下午五時舉行，行政長官崔世安，中聯辦副主任徐澤，葡萄牙駐澳總領事柯瑪諾，澳門教區主教黎鴻昇，社會文

化司司長代表、辦公室主任張素梅，社工局長容光耀，仁慈堂會員大會主席歐安利、值理會主席飛安達、監事會主席李維士剪綵。保安司司長張國華，檢察長何超明，多個政府部門負責人、立法議員及社會人士到賀，場面盛大熱鬧。

飛安達致詞稱，近年本澳人口不斷增加及出生率上升，尤其就業市場轉變，迫切需要擴充托兒服務。仁慈堂為此建議擴建托兒所，獲政府支持及配合下，托兒所新翼終落成，新設施將有效紓緩托額緊張。行政長官去年中到訪該堂托兒所，曾高度關注托額不足，亦關心擴建計劃及圖則進度。該堂感謝社工局將寬敞明亮、設備完善的托兒所交予仁慈堂

管理，支持和信任該堂的社會服務，亦反映官民間的緊密合作關係。擴建後的托兒所對象為三個月至三周歲幼兒，提供日間托兒服務，設中、葡、英三語學前教育。倘幼兒在平衡與和諧的環境中成長，對鞏固家庭非常重要。隨着社會不斷發展，幼兒服務的重要性日漸顯著；強調仁慈堂將不遺餘力辦好托兒所，以良好師資及無比愛心照顧幼兒，為他們成為社會棟樑奠定良好的基礎。

明年增七百托額

容光耀讚賞稱，仁慈堂擁有十多年的托兒服務經驗，盡力協助有需要家庭於日間照顧嬰幼兒，多年來有口皆碑。如今托兒所新翼落成，標誌着該局與仁慈堂在過

去合作的基礎上，再拓展優質的嬰幼兒照顧服務。除擴建外，還不斷完善托兒所環境設置與服務模式，更率先讓半日班服務投入運作，配合不同家庭的需要。一直以來，該所根據嬰幼兒的能力、興趣和需要，以適切的培育活動啟迪潛能，還積極鼓勵員工參與各類型培訓課程，確保服務質素持續提升，十分認同該所的專業、經驗及提供的服務。

該局今年透過擴建、搬遷、新增托兒所及引入半日班等，料增加八百多個名額。明年將在澳氹增加約七百個托額，繼續在托兒所引入多元化服務模式，包括延長服務時間、緊急和臨時暫托服務、假日托管服務等。目前本澳托額總數約四千五百人，但實際需求約五千二百人，其中有三家托兒所加入半日班，人數約二百多人，因是新服務，要不斷探索、改進。該局未來將持續及有系統地為托兒所各職級人員提供培訓課程，提升人員的專業知識和服務能力。仁慈堂托兒所校長馬韶漪稱，該托兒所有足夠人員照顧兒童，提供適切服務，專業技能不斷提高。

剪綵儀式後，崔世安等為托兒所新翼揭牌，並參觀場內設施，慰問工作人員，並深入了解托兒所整體環境與設施。



崔世安等主持仁慈堂托兒所新翼落成揭幕禮



出席嘉賓為托兒所新翼揭牌



嘉賓了解托兒所嬰幼兒服務及設施

共融計劃助自我決策展潛能

【本報消息】為宣傳聯合國《殘疾人權利公約》精神，加深智障人士及其家長和居民對公約的了解，更好地協助殘疾人士實踐“自我決策”，家協會特舉辦“展現真我”共融計劃參加者為年滿十八歲以上的智障人士、家長及社區義工，首次聚會於今年二月中進行，至八月份合共進行了十二章節活動，超過五百八十四人次參加，每月定期聚會除有用手語歌分享參加聚會的滿足感、介紹上述“公約”的條文內容外，亦會安排具較強合作性及思考性的集體遊戲，鼓勵參加者分享内心感受、表達所思所想，以及讓他

我。

家協會“展現真我”共融計劃參加者為年滿十八歲以上的智障人士、家長及社區義工，首次聚會於今年二月中進行，至八月份合共進行了十二章節活動，超過五百八十四人次參加，每月定期聚會除有用手語歌分享參加聚會的滿足感、介紹上述“公約”的條文內容外，亦會安排具較強合作性及思考性的集體遊戲，鼓勵參加者分享内心感受、表達所思所想，以及讓他

們感受到自己在聚會中的重要性。

智障學員嘉豪表示，對比參加活動前後，自己有很大的轉變，不但學會了手語歌、與人溝通的技巧，也學會了控制情緒，語言表達能力也提升，更被委以康樂中心推廣大使重任，為來訪者介紹中心服務，能力得到了家長和協會的肯定。他對自己的能力和改變充滿自信，並積極鼓勵同伴參加共融計劃。

家協會督導主任馮兆錦反映，參加計劃初期抱觀望態度的家長，最後也被智障人士在活動中的成長融化，樂在其中。家長表示，智障子女在聚會中與組員表現合作、聽指令、安靜、表達意見和感受，更能

完成平日以為他們不可能完成的事。義工亦從智障人士的純真個性中釋放生活壓力，啟迪了自己的人生觀和思維。

馮兆錦等表示，社會上部分人對待智障人士時難免會“好心做壞事”，他們會不自覺或無意識地消除智障人士表達決策、表現自我及展現潛能的機會和權利，忽視了智障人士某一方面的潛能和天賦。智障人士某些方面的潛能若善加發掘，會有不俗的表現。因此，建議政府加大資源投放，增加康復服務各類社工隊伍，開展更多具個體針對性的潛能發展服務，為智障人士提供潛能發展配對服務，助他們更好地發揮潛能，實踐自我決策和自我價值。



家協會負責人介紹即將舉辦的跨區域康復服務研討會詳情

【本報消息】為加強社區教育，提升社會大眾關注及接納智障人士，以及藉分享不同地區的康復服務經驗、促進兩岸康復服務持續改善和發展，弱智人士家庭協進會將由本月廿二日起舉辦“共融無疆界，平等建和諧”華人地區智能障礙者康復服務研討會。屆時，來自兩岸逾一百七十名同行、專家、學者及家長參加，並將發表五十多篇專題論文，交流各地的康復服務發展經驗。

兩岸逾一百七十人參與研討會

家協會為紀念創會二十周年，今年初陸續舉辦一系列以“廿載里程、智在有你”為主題的慶祝活動，包括年初完成的“一住得其所”智障人士住宿服務需求調查研究”、年中“閃亮的星星”智

障人士大型歌舞劇演出。本月廿二日至廿五日，該會將假理工學院舉辦“共融無疆界，平等建和諧”華人地區智能障礙者康復服務研討會。屆時，來自兩岸逾一百七十名同行、專家、學者及家長

的智障者家長、康復服務同行、專家學者逾一百七十人將匯聚濠江，發表五十多篇文章，從智障人士獨立與融入、家庭與家居、學前與教育、健康與醫療、工作與就業、宣導與政策、法律與保障、

、康體與文藝、充權與參與、資訊與科

研等十大議題討論與交流。該會冀藉研

討會，為兩岸四地乃至海外華人各地的

家長、自我宣導者、實務工作者、研究者及康復政策制訂者構建一個共同交

和分享的平台。

研討會於本月廿二日開幕，以主場會

議、分場工作坊及共融活動、交流聯歡

晚會等形式進行，既希望能宣揚聯合國

《殘疾人權利公約》精神，為智障人士

創造平等參與社會、平等實踐自我決策

和分享的平台。

研討會於本月廿二日開幕，以主場會

議、分場工作坊及共融活動、交流聯歡

晚會等形式進行，既希望能宣揚聯合國

《殘